
 

 

 

 

CITTA’ DI SANTENA 
Provincia di Torino 

 
 

VERBALE DI DELIBERAZIONE 
DEL  CONSIGLIO COMUNALE 

 

N.    46 
 

OGGETTO : 
Cessazione   della  convenzione  per  l'Ufficio  di  Segreteria Comunale  tra i Comuni di 
Santena, Villanova d'Asti, Cellarengo e Piscina il 15.2.2014 - Determinazioni conseguenti. 
 

L’anno  duemilatredici, addì  undici, del mese di  dicembre, alle ore  18 e minuti   10,  nella 
sala delle adunanze consiliari, convocato dal Presidente mediante avvisi scritti e recapitati a 
norma di legge, si è riunito in sessione STRAORDINARIA  ed in seduta  PUBBLICA di  
PRIMA CONVOCAZIONE, il Consiglio Comunale. 
 

Sono presenti i Signori: 
 

Cognome e Nome Carica Pr. As. 
 

    BALDI Ugo  Sindaco   X  
    GHIO Roberto  Consigliere   X  
    ROMANO Paolo  Consigliere   X  
    SICILIANO Concetta  Consigliere   X  
    MASTROGIOVANNI Walter  Consigliere   X  
    OLLINO Dinamaria  Consigliere   X  
    POLLONE Lidia  Consigliere   X  
    MAGGIO Francesco  Consigliere   X  
    FOGLIATO Rosella  Consigliere   X  
    LE DONNE Giovanni  Consigliere   X  
    DI SCIULLO Fiorenza  Consigliere   X  
    MANCUSO Massimiliano  Consigliere   X  
    CAPARELLI Alessandro  Consigliere   X  
    FRANCO Daniele  Consigliere   X  
    BORGARELLO Patrizia  Consigliere    X 
    ELIA Tommaso  Consigliere    X 
    TRIMBOLI Domenico  Consigliere   X  
    Totale  15   2 

 
Assiste all'adunanza il Vice Segretario Generale  Avv. Guglielmo Lo Presti , il quale provvede 
alla redazione del presente verbale. 
 
 
Essendo legale il numero degli intervenuti, la sig.ra Concetta SICILIANO, nella sua qualità di 
Presidente, invita a procedere alla trattazione dell’argomento in oggetto. 



 

 

 Proposta di deliberazione del Consiglio Comunale avente ad oggetto: Cessazione della 
convenzione per l’ Ufficio di Segreteria Comunale tra i Comuni di Santena, Villanova d’Asti, 
Cellarengo e Piscina il 15.2.2014 – Determinazioni conseguenti. 

 
 
 Richiamata la deliberazione n. 48 del 29 settembre.2012 con la quale il Consiglio Comunale 
di Santena ha approvato: 
- l’intesa sottoscritta il 3.9.2012 tra i Sindaci dei Comuni di Santena, Villanova d’Asti, Cellarengo e 
Piscina, riguardante l’Ufficio di Segreteria Comunale; 
- la proposta di convenzione per il servizio di segreteria comunale tra i medesimi Comuni,  
riguardante lo svolgimento in forma associata dell’ufficio di Segreteria Comunale fino al 15 febbraio 
2014; 
 
 Dato atto che: 
� la predetta convenzione è stata sottoscritta in data 18 ottobre 2012;  
� con D.S. n. 22 del 15.11.2012 è stato nominato Segretario Comunale della sede di Segreteria 

Comunale convenzionata il Dott. Alberto Cane; 
� Il predetto Segretario Comunale ha accettato la nomina alle condizioni previste dall’intesa del 

3.9.2012 e della convenzione predetta, allegate al decreto di nomina; 
 

 Rilevato che l’art. 7 della convenzione citata, avente ad oggetto: “Durata e causa di 
scioglimento della convenzione”, al primo, secondo e terzo capoverso così recita: 
“La presente convenzione ha durata sino al 15 febbraio 2014 e decorrenza dalla costituzione 
formale della convenzione con l’accettazione da parte del Segretario Comunale. 
Al termine del succitato periodo gli Enti potranno procedere, con espresso atto deliberativo, 
assunto dai rispettivi Consigli Comunali, al rinnovo della presente convenzione alle medesime od a 
mutate condizioni. 
In caso di mancato rinnovo allo spirare del termine finale della convenzione, la convenzione cessa 
ed il Segretario Comunale ricoprirà l’incarico di Segretario Comunale nel Comune di Cellarengo”; 

 
 Dato atto che: 
-  con lettera indirizzata al Sindaco di questo Comune - pervenuta a protocollo il 4 ottobre 2013 ed 
indirizzata anche ai Comuni di Cellarengo, Piscina, Villanova d’Asti - il Segretario Generale Dr. 
Alberto Cane ha chiesto quanto segue: 
“In vista dell’approssimarsi della scadenza della convenzione di Segreteria Comunale prevista per il 
prossimo 15 febbraio 2014, e facendo seguito al colloquio del 18 settembre 2013, con la presente 
Le confermo la mia disponibilità al rinnovo della convenzione, secondo modalità da definirsi in 
accordo tra tutti i Comuni ineressati. 
Le chiedo cortesemente di esplicitare gli intendimenti di Codesta Spettabile Amministrazione in 
merito a questa proposta, al fine di consentire allo scrivente ed alle altre amministrazioni comunali 
di organizzare con congruo anticipo le modalità di svolgimento del Servizio di Segreteria Comunale 
per l’anno 2014“; 
-  con lettera prot. n. 0010700 in data 7 ottobre 2013 il Sindaco ha risposto alla predetta lettera 
comunicando al Dott. Cane (e per conoscenza ai Comuni convenzionati) quanto segue: 
“In riferimento alla Sua nota del 4 ottobre u.s., come anticipato, tra l’altro, verbalmente ed in 
considerazione di quanto sottoscritto nell’ Intesa del 3.09.2012, confermo la volontà di questa 
Amministrazione di rispettare, ai sensi dell’art.7 della convenzione (primo e secondo capoverso), il 
termine della naturale scadenza (15.02.2014) della convenzione medesima, al fine di poter 
realizzare gli  impegni concordati precedentemente con gli altri Comuni limitrofi”; 
 
  



 

 

 
 Dato atto che con lettera prot. n. 0012282 in data 19 novembre si è comunicata ai Sindaci 
dei Comuni di Piscina, Villanova d’Asti e Cellarengo l’intenzione di questa Amministrazione di non 
procedere al rinnovo della convenzione alla scadenza, invitandoli a trasmettere una formale presa 
d’atto o eventuali rilievi ed osservazioni in merito a tale decisione; 
 
 Rilevato che analoga comunicazione è stata trasmessa al Segretario Generale Dott. Cane 
con lettera prot. n. 0012286 del 19 novembre 2013 e che lo stesso, con nota del 27 novembre 
2013 ha preso formalmente atto della decisione esplicitata con la comunicazione predetta; 
 
 Dato atto altresì che con lettera prot. n. 12298 del 19 novembre 2013 si è chiesto al 
Ministero dell’Interno ex AGES – Sezione Regionale per il Piemonte presso la Prefettura di Torino - 
di comunicare eventuali motivi ostativi all’adozione del presente atto deliberativo; 
 
 Vista la nota n. 0038069 del 26-11-2013 con la quale la Prefettura di Torino ha comunicato 
che “nulla osta all’adozione da parte del Consiglio Comunale di Santena di apposita delibera con 
cui si prenda atto della volontà di non prorogare, oltre la sua scadenza naturale, la convenzione di 
segreteria in essere tra i Comuni di Santena (TO) – Villanova d’Asti (AT) – Cellarengo (AT) – 
Piscina (TO)”; 
  
 Preso atto della volontà dei Comuni di Poirino e Villastellone di accogliere il Comune di 
Santena nella convenzione di Segreteria attualmente in essere tra tali Comuni, una volta esaurita 
la procedura di scioglimento della convenzione attualmente vigente tra Santena, Villanova d’Asti, 
Cellarengo e Piscina; 
 
 Rilevato che tale volontà è stata espressa con lettera prot. n. 17597 del 12.11.2013, 
sottoscritta dai Sindaci dei predetti Comuni e dal Segretario Generale della Segreteria 
convenzionata di Poirino e Villastellone Dott. Giovanni di Rosario; 
 
 Quanto sopra premesso, il Sindaco propone che il Consiglio Comunale  
  
 

DELIBERI 
 
quanto segue: 
 
1. Il Comune di Santena con il presente atto manifesta la volontà di non procedere al rinnovo  

della convenzione per l’Ufficio di Segreteria Comunale fra i Comuni di Santena, Villanova d’Asti, 
Cellarengo e Piscina, sottoscritta dai Sindaci dei predetti Comuni il 18 ottobre 2012 e scadente 
il 15 febbraio 2014 – da intendersi come ultimo giorno di servizio.  
 

2. Il Comune di Santena con il presente atto manifesta altresì la volontà di aderire, dopo la 
scadenza della convenzione di cui al punto 1, alla convenzione per l’Ufficio di Segreteria 
Comunale in atto tra i Comuni di Poirino e Villastellone.  
 

3. La presente deliberazione attua l’intesa del 3 settembre 2012, sottoscritta tra i Sindaci dei 
Comuni di Santena, Villanova d’Asti, Piscina, Cellarengo e dal Segretario Generale Dott. Alberto 
Cane. 
 

4. Si dà atto che dal 16 febbraio 2014 cesserà ogni rapporto giuridico ed economico tra il Comune 
di Santena e il Dott. Alberto Cane. 
 

5. Si dispone la trasmissione di copia della presente deliberazione: 



 

 

• ai Comuni di Villanova,  Cellarengo, Piscina,  
• al Ministero dell’Interno -  ex Agenzia autonoma per la gestione dell'Albo dei segretari 

comunali e provinciali - Sezione Regionale del Piemonte 
• Ai Comuni di Poirino e Villastellone  
•  ai Segretari Comunali Dott. Alberto Cane e Dott. Giovanni Di Rosario 

 
 

6. Responsabile del procedimento amministrativo inerente all'oggetto, ai sensi del Capo II della      
legge 7.8.1990 n. 241, è il Dirigente dei Servizi Amministrativi e Legali – Avv. Guglielmo Lo 
Presti. 
 

 
 
Proponente:        Il Sindaco 
                 f.to   Ugo Baldi 
 
 
 
Redattore:      Il Responsabile dell’U.O. Affari Generali, 
        Segreteria, Contratti 
        F.TO Siciliano Maria Tia 
 
 
 
Visto:         Il Vice Segretario Comunale  
            f.to  Guglielmo Lo Presti 
 
 

 
============================================================ 
 
Ai sensi e per gli effetti dell’art. 49 del D. Lgs. 18.8.2000 n. 267 sul testo di deliberazione che 
precede: “Risoluzione della convenzione per l’ Ufficio di Segreteria Comunale tra i comuni di 
Santena, Villanova d’Asti e Cellarengo." vengono espressi i seguenti pareri in ordine 
rispettivamente:  
 
a) alla regolarità tecnica: FAVOREVOLE.----------------------------------------------------------- 
 
Il Dirigente dei Servizi Amministrativi e Legali:      __f.to Guglielmo Lo Presti 
 
 
b) alla regolarità contabile: FAVOREVOLE.---------------------------------------------------------- 
 
Il Responsabile dei Servizi Finanziari  _______f.to Zaccagnino____ 
  
                 
 
 
          
 



 

 

IL CONSIGLIO COMUNALE 
 
 Sentita la relazione del Sindaco; 
 
 Vista la proposta di deliberazione che precede; 
 
    Acquisiti  i pareri di regolarità tecnica e contabile ai sensi dell’art 49 del D. Lgs. n. 267/2000; 
 
    Richiamato il vigente Statuto Comunale nonché  le norme  di legge in materia; 
 

Preso atto che l’argomento in oggetto è stato sottoposto in data 3 dicembre 2013 all’esame  
della Commissione per i Servizi di Direzione e di Staff, ai sensi dell’art. 66, c. 13, del vigente 
regolamento del Consiglio Comunale; 

 
 Sentiti gli interventi dei Consiglieri  Franco, Trimboli, Borgarello, Caparelli, nonché i chiarimenti 
del Sindaco; 

 
Sentita la dichiarazione di voto del Consigliere Franco, il quale annuncia l’astensione del 

gruppo Movimento 5 Stelle Beppegrillo.it; 
 
Dato atto che i predetti interventi sono registrati su supporti magnetici ed informatici 

depositati agli atti; 
 
Preso atto che prima della votazione esce dall’aula la Consigliera Borgarello; 
  

 Effettuata la votazione in forma palese, che da il seguente risultato, proclamato dal 
Presidente: 
Presenti  n. 15 (sono assenti i consiglieri Borgarello ed Elia) 
Astenuti n.   2 (Caparelli e Franco) 
Votanti  n. 13 
Voti favorevoli n. 12 
Voti contrari  n.   1 (Trimboli) 
     

DELIBERA 
 

1.   La proposta di deliberazione che precede è approvata integralmente e ad  ogni effetto di legge. 
 
2.  Con successiva votazione resa in forma palese, che da il seguente risultato proclamato dal 

Presidente:  

Presenti  n. 14 (sono assenti i consiglieri Caparelli, Borgarello, Elia) 
Astenuti n.   1 (Franco) 
Votanti  n. 13 
Voti favorevoli n. 12 
Voti contrari  n.   1 (Trimboli) 
la presente deliberazione viene dichiarata immediatamente eseguibile ai sensi dell’art. 134, comma 
4, del D.Lgs. 18.08.2000 n. 267, per consentire la celere adozione dei provvedimenti conseguenti. 
 
IL PRESIDENTE:       f.to Concetta Siciliano 
 
 
IL VICE SEGRETARIO GENERALE: _f.to Guglielmo Lo Presti 



 

 

REFERTO DI PUBBLICAZIONE  e TRASMISSIONE AI CAPI GRUPPO 
 
Io sottoscritta certifico che copia del presente verbale viene pubblicato il giorno 16/12/2013 

all'Albo Pretorio, ove rimarrà esposto per 15 giorni consecutivi, ai sensi dell'art. 124 c.1 del D.lgs 

267/2000. 

Contestualmente all'affissione all'albo, il presente verbale viene trasmesso in elenco ai capigruppo 
consiliari, come prescritto dal Regolamento del Consiglio Comunale. 
 

   
 IL RESPONSABILE DELL’U.O. AFFARI  

GENERALI, SEGRETERIA, CONTRATTI 

F.to Maria Tia Siciliano  

 
 
 
 
 
 

 
 

CERTIFICATO DI ESECUTIVITA' 
 
 
 

 
Divenuta esecutiva in data ____________ 

 
 
Si certifica che la presente deliberazione è divenuta esecutiva nella data sopra indicata, decorsi 
dieci giorni dalla pubblicazione, ai sensi dell'art.134 del D.lgs 267/2000. 
 
 
 IL RESPONSABILE DELL’U.O. AFFARI 

GENERALI, SEGRETERIA, CONTRATTI 

F.to Maria Tia Siciliano  
  
 
 


